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L'onorevole ministro f a rà pure bene, se 
crederà di e n t r a r e in questo ordine di 
idee, di incoraggiare con esenzioni fiscali e 
con a l t re agevolazioni , quelle iniziat ive che 
si prendessero nel campo della mie t i tu ra 
e le t t r ica , per la quale occorrono spese 
di impian to non indifferent i , ma che mol t i 
indus t r ia l i sarebbero p e r t a n t o disposti a 
fare , ove lo. S t a t o in t e rvenga con qualche 
aiuto ad incoraggiarl i . ' 

La quest ione più g r a v e è per il momento 
la questione del personale delle macchine . 

Sono già s t a t e e m a n a t e disposizioni le 
quali essenzialmente abbrev iano il ter-
mine per l ' abi l i taz ione, r endono più basso 
il l imite di e tà per ave re ques ta abi l i ta-
zione, p e r m e t t o n o che si adibiscano gli 
s t uden t i delle scuole industr ial i per le ri-
parazioni delle macchine ; ma non bas ta , 
onorevole minis t ro , La Federaz ione degli 
u t e n t i delle macchine t rebbia t r ic i prevede 
che il 70 per cento delle macchine r imar rà 
fe rmo per la m a n c a n z a del personale di 
macchina , 

Bisogna cons iderare che non bas tano 
dei giovani, anche pieni di buona volontà ; 
occorre un personale che sia esperto, che 
sia asso lu tamente p rove t to , perchè prov-
veda anche alle r iparazioni urgent i delle 
macchine d u r a n t e il lavoro. Quindi , p e r l a 
regolar i tà , per la cont inui tà , per la sicurezza, 
per il r e n d i m e n t o del lavoro, è necessario 
che l 'onorevole minis t ro pensi ser iamente 
alla quest ione, affinchè le t r ebb ia t r i c i ab-
biano il loro personale numeroso non solo, 
ma capace p r a t i c a m e n t e di far le funz iona re 
e di fa r le rendere . 

L ' a r g o m e n t o mi l imito ad add i ta r lo al-
l 'onorevole ministro, il quale si è dimo-
s t r a to fin qui sempre così sollecito del pro-
blema economico maggiore d u r a n t e la 
guerra : quello dell ' a l imentazione del po-
polo. 

P R E S I D E N T E , H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole minis t ro di agr icol tura , indu-
stria e comme cio. 

CAVASOLA, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Sono due le quest ioni 
che propone l 'onorevole Soleri, e mol to 
dis t inte . U n a r iguarda il ca rbone da assi-
curare pe r l 'esercizio delle m a c c h i n e ; l 'a l-
t ra il pe r sona le . 

R iguardo al ca rbone , l 'onorevole Soleri 
ha p e r f e t t a m e n t e ragione. Non è da con-
s iderare come l'esercizio di u n a indus t r i a 
p r iva t a , l 'esercizio di macchine agrar ie spe-
cialmente per la t r ebb i a tu ra^ che è quella 
che ha più b i s o g n o s e ! carbone . Pe r le a l t r e 

macchine c'è la benzina , c 'è la t r az ione 
an ima le ; ma la macchina a vapore è per la 
t r e b b i a t u r a . 

Ora , io posso assicurare l 'onorevole So-
leri che gli agr icol tor i a v r a n n o il carbone 
l>er ques to esercizio. 

ISon si t r a t t a a i un g r ande consumo, 
come ben ha de t to l 'onorevole Soleri, poi-
ché si r iduce a quin ta l i o a tonne l la te gior-
na l ie re ; se fosse necessario, le fe r rovie po-
t r ebbe ro f a re il servizio di approvvig iona-
mento . 

Ma sono anche in corso dei provvedi -
men t i di c a r a t t e r e più generale e di p o r t a t a 
mol to maggiore per assicurare, med ian te 
un in t e rven to nostro, la q u a n t i t à necessaria 
a t u t t e q u a n t e le indus t r ie che consumano 
carbone . 

Pe r ciò che r i gua rda il personale , ho 
f a t t o ciò che mi era possibile per aumen-
t a r e il numero digli ab i l i t a t i ; ma non posso 
g a r a n t i r e che vi sa ranno t a n t i ab i l i t a t i 
q u a n t e sono le macchine che l avo re ranno 
nei mesi del la t r e b b i a t u r a . Quindi sarà il 
caso di r innovare quella obbligazione al la 
quale già r icorremmo l ' anno passato, della 
pres taz ione d 'opera , di macchine, di con-
ducen t i e meccanici; perchè non si p o t r a n n o 
c e r t a m e n t e esentare dei g iovani dal servizio 
mi l i ta re affinchè s t iano a gu idare u n a t r eb -
bia t r ice . 

Dobb iamo considerare poi, q u a n d o si par-
la d< i bisogni de l l ' agr icol tura , che il nos t ro 
-servizio mil i tare si fe r ina al di sot to dei 40 
anni , e che al di sopra di questi , c'è molto 
personale ut i l izzabi le , a differenza di al-
t r i paesi bel l igerant i che hanno 15 classi 
più di noi so t to le a rmi . 

I n s o m m a si f a r à il possibile perchè non 
manchi la mano d ' o p e r a ; più diffìcile è 
ave re le macchine , ma non per i suoi paesi, 
onorevole Soleri, dove ormai la t r ebb ia t r i ce 
è di uso comune e passa da un luogo al-
l ' a l t ro . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni , r imane approva to il capi to lo 40 
in lire 45,000. 

Capi tolo 41. A t tuaz ione dei p rovvedi -
ment i per la indus t r i a serica indica t i nel-
l ' a r t ico lo 4 della legge 6 luglio 1912, n. 869, 
lire 125,000. 

H a faco l tà di pa r l a re l 'onorevole Ruin i . 
(Non è presente). 

H a faco l tà di par la re l 'onorevole R a m -
poldi. 

R A M P O L D I . LTna breve r accomanda-
zione. L ' a r t i co lo 4 della legge 6 luglio 1912, 


